GEBRUIKSAANWIJZING
Economy oven van Keramisch Instituut Haarlem met gebruiksaanwijzingen van de 

Kiln Sitter, Kiln Sitter met Limit-timer en pyrometer
DE OVEN

Een oven uit de Economy-serie behoeft niet te worden drooggestookt. De bodem van de oven wordt met een dunne laag kwarts- of kaolinpoeder bestrooid ter bescherming tegen mogelijk afdruipende glazuren.

Een dikkere laag poeder leggen langs de aansluitnaad.

Ongeglazuurde voorwerpen mogen elkaar aanraken wanneer deze in de oven staan.

Geglazuurde voorwerpen die elkaar raken bakken aan elkaar vast. 
Bij het inpakken van een biscuitoven moet men wel een paar vaste regels volgen.

Wanneer men b.v. een grote schaal in de oven zet mag men daarin een kleine schaal zetten of ook een kom. De voetrand van deze kleinere schaal of kom mag echter niet geheel binnen de voetrand van de grote schaal komen omdat anders het dunne bodemgedeelte die zware last moet dragen en zal barsten. 
Zie fig. 1 fout! Fig. 2 goed!
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Schoteltjes en theekopjes kunnen op elkaar worden ge-stapeld. Maximaal zes schoteltjes op de wijze van fig. 3. De schoteltjes moeten recht op elkaar gezet worden.
Wanneer dat slordig gebeurt, zullen deze krom trekken tijdens het bakken. Theekopjes worden door het oortje, dat altijd dikker is dan de wand, uit hun vorm getrokken. De kopjes worden dan naar het oortje toe min of meer ovaal. Een uitstekend hulpmiddel om dit euvel te voorkomen is de oortjes haaks ten opzichte van elkaar te zetten. Zie fig. 4.

Het aantal kopjes dat op elkaar gezet kan worden is afhankelijk van de vorm. De stapel zal bij een wijde lage kop lager dienen te zijn dan bij een hoge smalle kop en variëren van ca 6 – 10 koppen. Nooit een oneven getal!

De voorwerpen, kommen, kannen, potten, vazen enz. mogen nooit schuin in elkaar gezet worden. Doet men dit wel dan zal scheuren het gevolg zijn. Wel kan men, om plaats te besparen, voorwerpen ondersteboven bakken, zie fig. 5. Dit echter alleen op een zeer schone ovenplaat, die dan kwarts- of kaolinpoedervrij moet zijn.

De oorzaak van scheuren zal men meestal kunnen herkennen. Een bakscheur, dus een scheur die tijdens het bakken is ontstaan, zal meestal wijken. Een koelscheur daarentegen blijft altijd gesloten. Een bakscheur betekent dat de temperatuur te snel is opgevoerd, een koelscheur dat de oven te vroeg werd geopend. Beide behoeven niet voor te komen.
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Een biscuitoven, waarbij alles elkaar aan mag raken zal meestal zonder, of met gebruik van weinig stapel-materiaal ingepakt worden. Voor het inpakken van een glazuuroven, waarbij niets elkaar mag aanraken zal men gebruik dienen te maken van stapelmateriaal. Dit bestaat uit pilaartjes van verschillende hoogte en silimanietplaten. Ook chamotteplaten zijn bruikbaar, doch omdat de dikte daarvan aanmerkelijk groter is dan van silimanietplaten, zijn de laatste verkieselijker daar zij nuttig ruimte besparen, en het elektriciteitsverbruik niet onnodig verhogen.

Ovensteunen (pilaartjes) zijn in verschillende maten verkrijgbaar, zodat u de oven zo economisch mogelijk kunt vullen.

Om een goede warmtecirculatie te verkrijgen is het aan te bevelen een ovenplaat op de laagste pilaartjes op de bodem van de oven te leggen. Platte schalen, tegels, reliëfs e.d. zet men het beste in het middendeel van de oven. De hoogste stukken moeten altijd boven in de oven worden gezet. De bovenste stapelplaats mag niet zo hoog in de oven worden gezet, dat deze boven de bovenste spiralen komt te liggen. Een juiste wijze van vullen geeft een goed eindproduct dat overal dezelfde temperatuur heeft ondergaan.

De geglazuurde voorwerpen worden op drieangels in de oven gezet. De afstand tussen de diverse potten moet minstens een halve cm. zijn. De ovenplaten moeten op drie plaatsen worden ondersteund. Daardoor bereikt men dat de plaat stevig komt te liggen. Dit voorkomt breuk van de plaat met als gevolg instorten en aan elkaar bakken van het geglazuurde goed. Ingepakt ziet een oven er uit als op fig. 6.

De temperatuur van een oven moet langzaam worden opgevoerd. De aanlooptijd is afhankelijk van de dikte van de te bakken voorwerpen. Vooral handgevormde vazen en boetseerwerken zullen langzaam moeten worden voorverwarmd.
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De ovens zijn toegerust met een traploze schakelaar. Deze Sunvic schakelaar schakelt men op stand: 1½, 3 en 5; bij dikke voorwerpen op stand: 1, 2, 3, 4 en 5 met telkens een half uur tussenruimte. Het systeem van een Sunvic schakelaar is dat de elementen vanaf de 1e stand een korte tijd vol aanstaan en dan vanzelf weer enige tijd volledig zijn uitgeschakeld. Dit herhaalt zich voortdurend, waarbij de duur waarop de elementen zijn uitgeschakeld korter wordt naarmate men de schakelaar op een hogere stand zet. Op de hoogste stand vindt geen uitschakeling meer plaats.

De temperatuur van de oven kan men meten door middel van een pyrometer, een Seger- of Ortonkegel, of automatisch afstellen. Het aflezen van de temperatuur op de meter levert geen moeilijkheden op. Het gebruik van een Segerkegel moet men wel even leren. Een Segerkegel is een kleine driehoekige staaf die op een pilaartje of op een ovenplaat in een propje klei voor het kijkgat wordt gezet. Is de vereiste temperatuur bereikt, dan buigt de kegel om en kan de oven worden uitgeschakeld. Heeft men echter een beetje moeite de kegel te ontwaren, dan trekt men, voordat men de Segerkegel (S.K.) in de oven plaatst, daarop een paar streepjes met zwarte onderglazuurverf. Deze streepjes steken zodanig tegen de achtergrond af dat de S.K. voor iedereen zichtbaar wordt. Grote Ortonkegels zijn meestal bruin en dus beter zichtbaar. Segerkegels en Orton mini-cones zijn verkrijgbaar voor een zeer groot aantal temperaturen. Men zal echter als gewoonte kunnen aanhouden dat men slechts van twee tot drie temperaturen gebruik maakt, daar deze temperaturen zijn aangepast aan de in Nederland verkrijgbare kleisamenstellingen. Voor glasbuigen is een lagere temperatuur nodig, waarvoor men andere kegels moet gebruiken. Het automatisch uitschakelapparaat, de Kiln Sitter, schakelt de oven uit, door middel van een Orton mini-cone, evenals de Kin Sitter met Limit-timer.
Buigt de mini-cone door, dan wordt de beweging door het apparaat overgenomen en de elektriciteitstoevoer onderbroken. U brandt de aardewerkklei, die men merkwaardigerwijze na het bakken over de hele wereld biscuit noemt, op een temperatuur van ca 920 °C hetgeen overeenkomt met Segerkegel no. 09. Steengoedklei brandt u naar keuze op 923 ° of 1046 °C (Ortonkegel 05). Porseleinklei brandt u op 1040 °C.

Een glazuuroven wordt gebrand bij een temperatuur van 1040 °C tot 1060 °C. Bij de mini-cones, de zeer kleine Orton kegels, die men gebruikt voor de Kiln Sitter, komt 09 overeen met 923 °C, 05 is 1046 °C en 04 is 1060 °C.

Een biscuitoven moet langzamer worden opgevoerd dan een glazuuroven. Dun gedraaide kopjes e.d. kunnen snel worden gebakken.

Heeft men in de hoogste stand ingeschakeld, dan stookt men tot de kegel ombuigt, waarna de stroom ineens moet worden uitgeschakeld, of de automaat doet dit. 
Bij het afkoelen van de oven dient men ervoor te zorgen, dat in de ovenruimte geen tocht kan voorkomen. De oven mag daarom niet geopend worden voordat de inhoud tot handwarmte is afgekoeld. Heeft men glas gebogen in de oven, dan moet dit volkomen afkoelen. Vooral wanneer het een glazuur- of glasoven betreft kost het vaak moeite het geduld te bewaren. Toch is dit, vooral bij het uitpakken van een glazuuroven zeer belangrijk. Door de snellere afkoeling van de oppervlakte ten opzichte van de kern, krimpt deze oppervlakte, d.i. de glazuurlaag, meer dan de kern, met als gevolg dat de glazuurlaag gaat haarscheuren, hetgeen te horen is aan het getintel van de geglazuurde voorwerpen. Soms ook breekt een schaal of pot door te snel of te plotseling afkoelen. Met enig geduld – hoe moeilijk ook op te brengen- voorkomt men deze euvelen. Glas dat onvoldoende afgekoeld wordt uitgepakt scheurt altijd!

VOORZORGSMAATREGELEN

De lichtnetovens worden aangesloten op een geaard stopcontact, terwijl de meter moet worden voorzien van stoppen van 10 amp. Bij gebruik van de oven van max. 2200 W, en van stoppen van 15 amp voor 3300 W.

Men dient er rekening mee te houden dat in beide gevallen gedurende de tijd dat de oven is ingeschakeld geen andere elektrische apparatuur op dezelfde groep kan worden ingeschakeld omdat men dan de kans heeft dat de lichtstoppen doorslaan. Dit geldt niet voor een lamp e.d., maar wel voor elektrische kachels, strijkbouten, stofzuigers, wasmachines e.d.

De oven moet worden geplaatst in een droge ruimte
Is men in het bezit van een pyrometer, dan zal deze van tijd tot tijd met behulp van een Segerkegel moeten worden gecontroleerd. Men doet dit door op het moment dat de Segerkegel ombuigt de pyrometer op de dan bereikte temperatuur bij te stellen door middel van een stelschroefje dat zich aan de voorzijde in het midden van de meter bevindt. Komt de afwijking steeds weer voor, hetgeen b.v. tot gevolg kan hebben dat de glazuren niet uitsmelten, dan zal het thermokoppel dat zich in de oven bevindt vervangen moeten worden. Dit is een weinig kostbaar iets en een kleine ingreep, waarmee men zich veel ergernis kan besparen.

TECHNISCHE GEGEVENS ECONOMY-OPBOUWOVENS

Economy-Baby

Type:

schachtoven

Model:

zeshoekig

Buitenwand:
gepolijst roestvrij chroomnikkel staal

Inhoud:

28 x 32 cm, hoogte 23 cm,



met rand 34 cm

Buitenmaat:
42 x 44 cm, hoogte 50 cm,



met rand 64 cm

Max. temp:
1250 °C

Elementen:
kanthal A. 1

Vermogen:
2200 W, 220 Volt

Vermogen opbouwrand: 1100 W, 220 Volt

Aansluiting:
lichtnet
Zekering:
10 amp.

Schakeling:
traploos met Sunvic schakelaar

Uitschakeling:
handbediening of automatisch

Gewicht:

25 kg

Opbouwrand:
zonder verwarmingselementen

Economy-Favourite
Type:

schachtoven

Model:

zevenhoekig

Buitenwand:
gepolijst roestvrij chroomnikkel staal

Inhoud:

Ø 36 cm, hoogte 34 cm, 

met rand 45 cm

buitenmaat:
Ø 59 cm, hoogte 65 cm,



met rand 76 cm

max. temp:
1250 °C

elementen:
kanthal A.1

vermogen:
3300 W, 220 Volt

zekering:
15 amp.

Schakeling:
traploos met Sunvic schakelaar

Uitschakeling:
handbediening of automatisch

Aansluiting:
lichtnet
Gewicht:

35 kg

Opbouwrand:
zonder verwarmingselementen

Economy-Super
Type:

schachtoven

Model:

zevenhoekig

Buitenwand:
gepolijst roestvrij chroomnikkel staal

Inhoud:

Ø 40 cm, hoogte 35 cm,



met rand 51,5 cm

Buitenmaat:

Max. temp:
1060 °C, met rand 1100 °C

Elementen:
kanthal A. 1

Vermogen:
2200 W, 220 Volt

Vermogen opbouwrand: 1100 W, 220 Volt

Aansluiting:
lichtnet
Zekering:
10 resp. 15 amp.

Schakeling:
traploos met Sunvic schakelaar

Uitschakeling:
handbediening of automatisch

Gewicht:

41 kg

Economy-Gigant

Type:

schachtoven

Model:

negenhoekig

Buitenwand:
gepolijst roestvrij chroomnikkel staal

Inhoud:

Ø 53 cm, diepte incl. 

opbouwrand 69 cm

Buitenmaat:
Ø 67 cm, hoogte 96 cm

Max. temp:
1250 °C

Elementen:
kanthal A. 1

Vermogen:
9,9 KW, 380  Volt

Zekering:
3 x 15 amp.

Schakeling:
traploos met Sunvic schakelaar

Uitschakeling:
automatisch

Gewicht:

80 kg

KILN SITTER
Gebruiksaanwijzing bij het instellen:

1. Verwijder het elastiekje en het metalen ronde plaatje dat aan de ronde buis is bevestigd, die aan de binnenzijde van de oven zichtbaar is. Het middelste metalen staafje ligt dan in de ruststand midden op de onderzijde van de buis (zie tekening)
Zorg dat de messingschuif (X zie tekening) juist door de haak wordt vastgehouden, en niet meer oversteekt dan 1 mm! Als de messingplaat te ver onder de haak omhoog steekt moet de kegel tè ver doorbuigen voordat de haak los kan laten, waar-door deze aan het apparaat gaat vastsmelten (XX zie tekening). Verschuif indien nodig plaatje XX en laat de schroeven altijd zeer los, zodat deze plaat bij warmte-uitzetting het metalen stafje niet kan vastklemmen!!

2. Hef het gewichtblokje aan de buitenkant omhoog en houdt dit vast door het haakje. Daardoor gaat het staafje aan de binnenzijde mee onhoog.

3. Leg een mini-cone (Ortonkegel) onder het staafje, rustend op de beide metalen strips. De kegel houdt het haakje zodanig vast dat het gewicht naar boven gericht blijft hangen. De kegel moet vrij liggen en mag nooit de buis aanraken!!

4. Vul de oven.

5. Controleer of de kegel nog op de juiste plaats rust en sluit daarna de oven.

6. Steek de stekker in het stopcontact en druk de knop in, die in de gleuf van het gewicht ligt.

7. Schakel de oven op de gebruikelijke wijze bij.

8. Als de kegel gaat buigen valt het gewichtblokje naar beneden en wordt de elektriciteitstoevoer uitgeschakeld

KILN SITTER MET LIMIT TIMER

Deze bestaat uit een gewone Kiln Sitter met een overkoepelende veiligheidsklok. Men stelt de Kiln Sitter op de als boven omschreven wijze in en de veiligheidsklok stelt men in op het geschatte aantal uren dat de oven zal branden plus ½ uur.

Zou door niet zorgvuldige behandeling de Kiln Sitter geblokkeerd worden en de oven niet uitschakelen dan doet de elektrische veiligheidsklok dit voor u.

DE STOOKDUUR

Voor alle ovens is de aanlooptijd gelijk, d.w.z. voor een gemiddelde vulling ieder half uur een hogere stand, dus in totaal 2 uur.

De totale brandduur is voor een 

Economy-Baby:

Biscuit:


2,5 à 3 uur

Glazuur 1040 °C:

ca 3 à 3,5 uur

Economy-Favourite

Biscuit;


4,5 à 5 uur

Glazuur 1040 °C

ca 5 à 5,5 uur

Economy-Super



Biscuit;


ca 6 uur

Glazuur 1040 °C

ca 7 uur

Economy-Super compleet

Biscuit:


ca 5 uur
Glazuur 1040 °C:

5 à 6 uur
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Het staafje kan op
en neer bewegen.

fig. 2

De kegel is ingelegd.

Fig. 3

De kegel is gesmolten en
de oven uitgeschakeld.

fig. 4

Bovenaanzicht. A
De kegel moet o
vrij liggen en
mag de buis

niet aanraken,





DE PYROMETER
De temperatuurmeting van een oven kan ook geschieden d.m.v. een pyrometer, bestaande uit een temperatuuraanwijsinstrument, compensatiekabel en een thermokoppel.

In het thermokoppel wordt een zeer kleine hoeveelheid elektrische stroom opgewekt door het materiaalverschil van de beide elementen. De uiteinden van de elementen zijn samengelast en worden in de oven gebracht. De elementen, gevat in een keramische buis, steken aan de andere zijde uit de oven. Aan deze elementen is een compensatiekabel bevestigd, welke met de meter wordt verbonden. Men dient er op te letten, dat de onderlinge verbindingen niet verwisseld worden. De roodgeïsoleerde draad moet aan de + pool van de meter worden bevestigd.

De millivolt-meter registreert de opgewekte stroom en wijst deze aan in graden Celsius. Met behulp van een pyrometer kan men het temperatuurverloop controleren.
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