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Inleiding:

Het is mogelijk om in de Nabertherm programma regelaar C19 een aantal programma stappen op te slaan. Die programma stappen worden, bij uitzetten van de regelaar, “onthouden” door een RAM geheugen (Random Access Memory) en waarschijnlijk is dat het type PCF8583* (Philips/NXP). 
Eigenlijk een klok circuit, maar dit 8 pens IC kan ook 8 x 240 bit informatie opslaan en kon wel eens een heel goedkoop en goed geheugen zijn. Deze RAM echter zal zijn informatie verliezen als de voedingsspanning bij uitzetten van de regelaar onder de 1 volt zakt en daarom zit er een klein Lithium batterijtje in de regelaar die jarenlang dit IC van voeding spanning en stroom voorziet.
Dat batterijtje is een Lithium knoop cel van het type CR2430**. In de huidige regelaars kan dit batterijtje wel eens leeg zijn en dan kunnen de programma’s wel worden opgeslagen maar niet meer worden onthouden. Jammer als je bedenkt dat voor enkele euro’s en 10 minuten werk dit is te verhelpen.
Werkwijze:

In het volgende wordt uitgelegd hoe dit te doen. Het is niet het werk van iemand die nog nooit heeft gesoldeerd, hoewel het zeer simpel is. Laat dit werk over aan iemand die dit wel onder de knie heeft. Het zijn maar 3 aansluitingen die moeten worden los gesoldeerd om de nieuwe knoopcel te kunnen plaatsen. 

In mijn geval was de spanning (die normaal 3.3 volt hoort te zijn) gezakt tot 2.7 volt en de regelaar zou het dus nog wel enige tijd hebben gedaan. Op het moment dat het knoopcelletje wordt losgehaald zal het geheugen zijn informatie verliezen. 
Je zou dit kunnen voorkomen door tijdens het solderen even een uitwendige spanning van 3.3 V (met de goede polariteit) via een weerstand van 50 kOhm aan te leggen op twee punten die met hetzelfde spoor zijn verbonden. Het risico is dan klein dat er iets verkeerd gaat. Maar dit hoeft echt niet.

Alleen de informatie van de opgeslagen stook programma’s gaat verloren en kan opnieuw worden ingebracht als de klus is geklaard. Het besturingsprogramma van de regelaar zit in een ROM (Read Only Memory) waar merkwaardig genoeg de naam “HERMES” op staat. Die verliest zijn informatie niet.
Stap voor stap werkwijze:
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 Foto 1                                                                 Foto 2

Maak de 4 schroeven los aan de voorzijde van de regelaar (foto 1) waardoor het deksel los komt. De knoopcel bevindt zich ONDER de printplaat die aan het deksel zit en is nu nog niet zichtbaar (foto 2). Wees voorzichtig met de bedrading tussen voorzijde en de achterzijde van de regelaar. Er hoeft niets los te worden gemaakt als je voorzichtig te werk gaat.
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Foto 3 toont ongeveer de plaats waar de knoopcel zich bevindt aan de onderzijde van de printplaat. Er moeten nu 4 stuks M3 moertjes worden losgemaakt om de print om te kunnen draaien. Een plastic bescherm kapje kan nu ook worden verwijderd en de printplaat kan worden omgedraaid
Foto 3
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De knoopcel ziet er zo uit (foto 4)
Er zijn drie soldeer aansluitingen, de dubbele is de “+” van de batterij, de “-“ aansluiting zit op deze foto aan de onderzijde.
Foto 4
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En dit, in het midden van nevenstaande foto, is de knoopcel zoals die op de printplaat is bevestigd. Die knoopcel moet op drie plaatsen worden los gesoldeerd en dat doe je vanaf de ander kant van de printplaat die hier wordt getoond. Als de knoopcel is verwijderd dan blijven er dus drie gaatjes over die waarschijnlijk dicht zitten met soldeer. Om de nieuwe knoopcel te kunnen plaatsen moeten de 3 gaatjes worden vrijgemaakt van soldeertin. Dat gaat met “soldeerlitze” of met een pompje, die iedere knutselaar met soldeer ervaring heeft.
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Daarna plaats je de nieuwe knoopcel, soldeer je de drie verbindingen en dan kunnen de onderdelen in omgekeerde volgorde worden terug geplaatst.
Simpel toch ??
* PCF8583, een Philips/NXP IC met een beschikbaar geheugen van 240 x 8 bit. De normale voedingsspanning is 2.5 – 6 Volt. Data retention (behoud van gegevens) is mogelijk totdat de spanning onder 1 Volt zakt. Het circuit gebruikt dan typical 2 µA maar het kan meer zijn. De knoopcel heeft normaal een spanning van 3.3 volt en deze wordt geleverd aan het circuit via een diode zodat de spanning tussen pin 4 en 8 circa 3.0 volt is. Als de regelaar aan wordt gezet zal de voedingsspanning hoger zijn en dan beschermt de diode de batterij tegen de hogere spanning.
** CR2430 of LM2430, Lithium knoopcel met afmetingen 24.5 x 3 mm en een afstand van 17.8 mm tussen “+” en “-“ .Let op dat dit een z.g liggend soldeer type is. De energie inhoud is 300 mAh, de prijs ca 3 – 4 euro. Bij Conrad is dit type te bestellen (4-2012) onder bestelnummer 650450. Met een stroom van 2 μA zou zo’n cel dus 150 000 uur mee moeten gaan en dat is meer dan 17 jaar. Maar het kan veel minder zijn als het geheugen zijn maximum stroom gebruikt.
